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1. Allgemeine Fragen zum Industrieversicherungsmarkt

2. Fragen zur Sach- & BU-Versicherung

3. Fragen zur Betriebs- und Produkthaftpflicht-Versicherung

4. Fragen zur D&O-Versicherung

5. Fragen zur Cyber-Versicherung

6. Fragen zur Transport-Versicherung



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Welche Situationen haben sich zum Renewal 2021 / 2022 verschlechtert?
(Mehrfachnennung war möglich)

04.05.20223

Aktuelle Ergebnisse aus Umfrage 2022 Veränderung zum Vorjahr

92 % Prämienerhöhungen

81 % geringere Kapazitäten (Versicherungssumme)

77 % schlechterer Deckungsumfang/Ausschlüsse

71 % geringere/neue Sublimite Erstmalige Antwortmöglichkeit

70 % schlechtere Verfügbarkeit von Versicherungsdeckungen

21 % schlechtere Kommunikation mit Versicherern

6 % schlechtere Schadenregulierung

ALLGEMEINE FRAGEN ZUM 
INDUSTRIEVERSICHERUNGSMARKT



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Wie bewerten Sie die Reputation der Industrieversicherer im Allgemeinen?

04.05.20224

➔ Keine signifikante Verbesserung

ALLGEMEINE FRAGEN ZUM 
INDUSTRIEVERSICHERUNGSMARKT

1,1

18,0

57,3

23,6

Umfrage 2022 in %

sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht

1,2

23

47

25,3

3,6

Vorjahr in %



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Hat eine Nachhaltigkeitspolitik der Industrieversicherer die 
Renewalverhandlungen erschwert?

04.05.20225

ALLGEMEINE FRAGEN ZUM 
INDUSTRIEVERSICHERUNGSMARKT

Ja = 20,5 %

Nein = 79,5 %



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Wie bewerten Sie die Performance Ihres Maklers im Allgemeinen?

04.05.20226

ALLGEMEINE FRAGEN ZUM 
INDUSTRIEVERSICHERUNGSMARKT

13,5

36

12,4

4,5

33,6

Umfrage 2022 in %

sehr gut gut befriedigend

schlecht sehr schlecht kein Makler involviert

19,3

27,7

12,02,4

38,6

Vorjahr in %



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Fragen zur Performance des Versicherungsmaklers

04.05.2022

ALLGEMEINE FRAGEN ZUM 
INDUSTRIEVERSICHERUNGSMARKT

7

13,5

36

12,4

4,5

33,7

Im Allgemeinen (in %)

sehr gut gut befriedigend

schlecht sehr schlecht kein Makler involviert

15,1

19,8

16,3

1,1

47,7

In der Schadenbearbeitung (in %)
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1. Allgemeine Fragen zum Industrieversicherungsmarkt

2. Fragen zur Sach- & BU-Versicherung

3. Fragen zur Betriebs- und Produkthaftpflicht-Versicherung

4. Fragen zur D&O-Versicherung

5. Fragen zur Cyber-Versicherung

6. Fragen zur Transport-Versicherung



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Welche Prämienerhöhung haben Sie akzeptieren müssen?

04.05.2022

FRAGEN ZUR SACH- & BU-VERSICHERUNG

9

11,2

39,337,1

9,0

2,2

1,1
Umfrage 2022 in %

keine Erhöhungen
<10%
10-25%
25-50%
50-75%
75-100%
> 100%
Versicherung nicht abgeschlossen

23,2

40,2

32,9

1,2 2,4

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

keine Erhöhungen weniger als 20%

20-50% 50-100%

mehr als 100% Versicherung nicht abgeschlossen



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

64,4

14,9

5,7

6,9

8

Umfrage 2022 in %

< 40%
40-60%
60-80%
80-100%
> 100%
Versicherung nicht abgeschlossen

Wie hoch ist Ihre Schadenquote?

04.05.2022

FRAGEN ZUR SACH- & BU-VERSICHERUNG

10

78,5

20,3

1,3

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

weniger als 50%

50-100%

mehr als 100%
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1. Allgemeine Fragen zum Industrieversicherungsmarkt

2. Fragen zur Sach- & BU-Versicherung

3. Fragen zur Betriebs- und Produkthaftpflicht-Versicherung

4. Fragen zur D&O-Versicherung

5. Fragen zur Cyber-Versicherung

6. Fragen zur Transport-Versicherung



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Welche Prämienerhöhung haben Sie akzeptieren müssen?

04.05.2022

FRAGEN ZUR BETRIEBS- UND PRODUKTHAFTPFLICHT-
VERSICHERUNG

12

6,7 %

27,0

22,5

41,6

6,7

1,1 1,1Umfrage 2022 in %

keine Erhöhung
< 10%
10-25%
25-50%
50-75%
75-100%
> 100%
Versicherung nicht abgeschlossen

37,8

37,8

17,1

2,4
1,2

3,7

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

keine Erhöhung
weniger als 20%
20-50%
50-100%
mehr als 100%
Versicherung nicht abgeschlossen



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Wie hoch ist Ihre Schadenquote?

04.05.202213

FRAGEN ZUR BETRIEBS- UND PRODUKTHAFTPFLICHT-
VERSICHERUNG

65,1

16,3

8,1

5,8
3,5

1,2
Umfrage 2022 in %

< 40%
40-60%
60-80%
80-100%
> 100%
Versicherung nicht abgeschlossen

66,7

25,6

7,7

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

weniger als 50%

50-100%

mehr als 100%
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1. Allgemeine Fragen zum Industrieversicherungsmarkt

2. Fragen zur Sach- & BU-Versicherung

3. Fragen zur Betriebs- und Produkthaftpflicht-Versicherung

4. Fragen zur D&O-Versicherung

5. Fragen zur Cyber-Versicherung

6. Fragen zur Transport-Versicherung



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Welche Prämienerhöhung haben Sie akzeptieren müssen?

04.05.2022

FRAGEN ZUR D&O-VERSICHERUNG

15

6,7 %

13,5

10,1

24,7

15,7

6,7

11,2

16,9

1,1

Umfrage 2022 in %

keine Erhöhung
< 10%
10-25%
25-50%
50-75%
75-100%
> 100
Versicherung nicht abgeschlossen

14,6

17,1

32,9

19,5

12,2

3,7

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

keine Erhöhung
weniger als 20%
20-50%
50-100%
mehr als 100%
Versicherung nicht abgeschlossen



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Wie hoch ist Ihre Schadenquote?

04.05.202216

FRAGEN ZUR D&O-VERSICHERUNG

3,5 %

4,7 %

89,4

1,2 1,2
3,5

4,7

Umfrage 2022 in %

< 40%
40-60%
60-80%
80-100%
> 100%
Versicherung nicht abgeschlossen

96,1

1,3

2,6

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

weniger als 50%

50-100%

mehr als 100%
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1. Allgemeine Fragen zum Industrieversicherungsmarkt

2. Fragen zur Sach- & BU-Versicherung

3. Fragen zur Betriebs- und Produkthaftpflicht-Versicherung

4. Fragen zur D&O-Versicherung

5. Fragen zur Cyber-Versicherung

6. Fragen zur Transport-Versicherung



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Welche Prämienerhöhung haben Sie akzeptieren müssen?

04.05.2022

FRAGEN ZUR CYBER-VERSICHERUNG

18

3,5 %

3,5 %

2,3 %

4,7 %

5,8 %

6,3 %

9,3 2,3

3,5

11,6

16,3

5,88,1

4,7

3,5

34,9

Umfrage 2022 in %

keine Erhöhung

< 10%

10-25%

25-50%

50-75%

75-100%

> 100%

> 200%

> 300%

Versicherung nicht abgeschlossen

19,0

25,3

16,51,3

6,3

31,6

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

keine Erhöhung

weniger als 20%

20-50%

50-100%

mehr als 100 %

Versicherung nicht abgeschlossen



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Welche Prämienerhöhung haben Sie akzeptieren müssen?

04.05.2022

FRAGEN ZUR CYBER-VERSICHERUNG

19

3,5 %

3,5 %

2,3 %

4,7 %

5,8 %

6,3 %

9,3 2,3

3,5

11,6

16,3

5,88,1

4,7

3,5

34,9

Umfrage 2022 in %

keine Erhöhung

< 10%

10-25%

25-50%

50-75%

75-100%

> 100%

> 200%

> 300%

Versicherung nicht abgeschlossen

14,2

3,6

5,4

17,9

25

8,9

12,5

7,1

5,4

Umfrage 2022 in % 
nur Anteil Versicherte

keine Erhöhung

< 10%

10-25%

25-50%

50-75%

75-100%

> 100%

> 200%

> 300%



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Wie hoch ist Ihre Schadenquote (nur Anteil Versicherte)?

04.05.202220

FRAGEN ZUR CYBER-VERSICHERUNG

92,80

1,80

5,40

Umfrage 2022 in %

< 40%

40-60%

60-80%

80-100%

> 100%

88,5

5,8
5,8

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

weniger als 50%

50-100%

mehr als 100 %
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1. Allgemeine Fragen zum Industrieversicherungsmarkt

2. Fragen zur Sach- & BU-Versicherung

3. Fragen zur Betriebs- und Produkthaftpflicht-Versicherung

4. Fragen zur D&O-Versicherung

5. Fragen zur Cyber-Versicherung

6. Fragen zur Transport-Versicherung



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Welche Prämienerhöhung haben Sie akzeptieren müssen?

04.05.2022

FRAGEN ZUR TRANSPORT-VERSICHERUNG

22

60,7

10,1

11,2

4,5

1,1
12,4

Umfrage 2022 in %

keine Erhöhung

< 10%

10-25%

25-50%

50-75%

75-100%

> 100%

Versicherung nicht abgeschlossen

56,3

21,3

8,8

13,7

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

keine Erhöhung

weniger als 20%

20-50%

50-100%

mehr als 100 %

Versicherung nicht abgeschlossen



Gesamtverband der versicherungsnehmenden Wirtschaft e.V.

Wie hoch ist Ihre Schadenquote?

04.05.202223

FRAGEN ZUR TRANSPORT-VERSICHERUNG

54,5

15,6

14,3

3,9

6,5

5,2

Umfrage 2022 in %

< 40%

40-60%

60-80%

80-100%

> 100%

Versicherung nicht abgeschlossen

56,7

40,3

3,0

Vorjahr in % (Achtung, andere Skalierung)

weniger als 50%

50-100%

mehr als 100%


